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SUA PROVA

e Além deste caderno contendo 70 (setenta)
questdes objetivas, vocé receberd do fiscal de prova
o cartdo de respostas;

e As questBes objetivas tém 5 (cinco) opgles de
resposta (A, B, C, D e E) e somente uma delas esta
correta.

"!-

TEMPO

e Vocé dispOe de 4 (quatro) horas para a realizagdo da
prova, ja incluido o tempo para a marcagdo do cartao
de respostas;

e 2 (duas) horas apds o inicio da prova, é possivel
retirar-se da sala, sem levar o caderno de questdes;

e A partir dos 30 (trinta) minutos anteriores ao
término da prova é possivel retirar-se da sala
levando o caderno de questées.

® NAO SERA PERMITIDO

e Qualquer tipo de comunicagdo entre os candidatos
durante a aplicagdo da prova;

e Anotar informagbes relativas as respostas em
qualquer outro meio que nao seja o caderno de
questdes;

e Levantar da cadeira sem autorizagdo do fiscal de
sala;

e Usar o sanitdrio ao término da prova, apds deixar a
sala.

NiVEL SUPERIOR TIPO 3 — AMARELA

A INFORMACOES GERAIS

Verifique se seu caderno de questdes estd completo,
sem repeticdo de questdes ou falhas. Caso contrario,
notifique imediatamente o fiscal da sala, para que sejam
tomadas as devidas providéncias;

Confira seus dados pessoais, especialmente nome,
numero de inscricdo e documento de identidade e leia
atentamente as instrugdes para preencher o cartao de
respostas;

Para o preenchimento do cartdo de respostas, use
somente caneta esferografica, fabricada em material
transparente, com tinta preta ou azul;

Assine seu nome apenas no(s) espago(s) reservado(s) no
cartao de respostas;

Confira seu cargo, cor e tipo do caderno de questdes.
Caso tenha recebido caderno de cargo ou cor ou tipo
diferente do impresso em seu cartdo de respostas, o
fiscal deve ser obrigatoriamente informado para o
devido registro na ata da sala;

Reserve tempo suficiente para o preenchimento do seu
cartdo de respostas. O preenchimento é de sua
responsabilidade e ndo sera permitida a troca do cartdo
de respostas em caso de erro cometido por vocé;

Para fins de avaliagdo, serdo levadas em consideragao
apenas as marcagoes realizadas no cartdo de respostas;

A FGV coletara as impressoes digitais dos candidatos na
lista de presenca;

Os candidatos serdo submetidos ao sistema de detec¢do
de metais quando do ingresso e da saida de sanitarios
durante a realizagdo das provas.

Boa sorte!

Q" FGV CONHECIMENTO
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Seguranca da Informacgao

1

Um dos objetivos da seguranga da informagdo é garantir a

integridade da informacdo; isso significa que a informacdo deve

(A) manter o seu valor original e ndo pode permitir que a
informagdo tenha sua representagdo corrompida.

(B) ser acessada apenas por usuarios previamente autorizados e
que necessitam dela para desempenharem suas fungdes.

(C) ter sua origem comprovada, garantido a identificagdo do
emissor ou do gerador da informacao.

(D) estar de acordo com a legislagdo em vigor, em atendimento as
normas a que a organizagdo esta submetida.

(E) estar disponivel para ser utilizada pelos processos
organizacionais para atender aos objetivos corporativos.

2

No contexto da seguranga da informagéo, spoofing é uma prética

cibernética, usada por hackers, que consiste em

(A) falsificar informagBes ou identidades, geralmente com
intengGes fraudulentas, enganosas ou maliciosas.

(B) penetrar um computador explorando portas de expansdo de
alta velocidade que permitem acesso direto a memdria.

(C) sequestrar  dados  digitais usando criptografia e
posteriormente cobrar um resgate para restabelecer o acesso
a esses ativos.

(D) infectar o computador da vitima com cédigo malicioso para
poder controla-lo remotamente.

(E) interceptar dados capturando o trafego de rede e ler contetido
dos pacotes que ndo estao criptografados.

3

Para a institucionalizacdo da Politica de Seguranga da Informagao

e Comunicagdes (POSIC) nos drgdos e entidades da Administragdo

Publica Federal, de acordo com a Norma Complementar

n2 03/IN01/DSIC/GSIPR, recomenda-se

(A) implementa-la por meio da formalizagdo e da aprovagado, por
parte de servidores, contratados e prestadores de servico, de
modo a demonstrar comprometimento.

(B) que todos os instrumentos normativos gerados a partir da
POSIC sejam revisados sempre que se fizer necessario, nao
excedendo o periodo maximo de seis meses.

(C) divulga-la exclusivamente aos contratados e terceirizados que
habitualmente trabalham em 6rgdos da administragdo publica
federal.

(D) promover a cultura de seguranga da informagdo e
comunicagGes por meio de atividades de sensibilizagado,
conscientizagdo, capacitacao e especializagdo.

(E) manter o carater orientativo em detrimento do punitivo, sem
estabelecer termos de responsabilidade para os casos de
violagdo da POSIC ou de quebra de seguranga.

4

O processo de mapeamento de ameagas e aplicagdo de
configuragdes de seguranga de modo a tornar sistemas e
infraestruturas de Tl mais resistentes a ataques é denominado

(A) botnet.
(B) hardening.
(C) hashing.
(D) honeypots.
(E) wipe.

5

O SMTP (Simple Mail Transfer Protocol) é o protocolo padrdo de
transferéncia de mensagens de correio eletrénico por meio da
Internet.

De acordo com esse protocolo, o handshake inicial com o servidor
SMTP apos estabelecer a conexdo é realizado por meio do
comando

(A) BEGIN.

(B) DATA.

(C) HELO.

(D) MAIL.

(E) RCPT.

6

A Infraestrutura de Chaves Publicas Brasileira (ICP-Brasil) € uma

cadeia hierdrquica de confianga que viabiliza a emissdao de

assinatura eletronica qualificada a sociedade, tanto para o cidaddo

quanto para as empresas.

Uma Autoridade de Registro (AR) é um ente da ICP-Brasil

responsavel

(A) pela interface entre o solicitante da emissdo ou revogacdo de
certificados digitais e a autoridade certificadora.

(B) por fornecer o carimbo do tempo e associa-lo a uma assinatura
digital.

(C) por garantir que a identificagdo biométrica do requerente de
um certificado digital possua caracteristica perene e univoca.

(D) por verificar se o titular do certificado possui a chave privada
que corresponde a chave publica que faz parte do certificado.

(E) por emitir a lista de certificados revogados e de fiscalizar e
auditar as autoridades certificadoras.

7

Uma organizagdo pretende utilizar a técnica NAT (Network Address
Translation) em sua rede privada corporativa de modo que, dentro
da empresa, todo computador tenha um enderego
IP exclusivo usado para roteamento do trafego interno.

O intervalo reservado para redes privadas que permite atribuir a
maior quantidade de enderegos IP é

(A) 127.1.8.0-127.1.11.255/22

(B) 172.16.0.0 - 172.31.255.255/12

(C) 192.168.0.0 - 192.168.255.255/16

(D) 10.0.0.0 - 10.255.255.255/8

(E) 194.24.16.0 - 194.24.31.255/20

8

DNS (Domain Name System) é um sistema de nomes de dominios

importante para o funcionamento correto da Internet.

A respeito do DNS, assinale a afirmativa correta.

(A) Utiliza o protocolo TCP para converter nomes em texto ASCII
para enderegos de rede IP.

(B) Define um esquema de nomenclatura hierarquico de
atribuicdo de nomes que ndo podem exceder 255 caracteres.

(C) Implementa um sistema de bancos de dados centralizado que
gerencia os conflitos de nomes de maquinas na Internet.

(D) Define um espago de nomes dividido em zonas superpostas
que faz distingdo entre letras maiusculas e minusculas.

(E) Mapeia um nome simbdlico exclusivo aos nimeros de série
das placas de rede da maquina conectada.
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Anorma NBR ISO/IEC 27001:2022 descreve uma categorizagdo dos
controles de protecdo segundo padroes de seguranga da
informagao.

De acordo com essa norma, é considerado um controle
tecnolégico

(A) o trabalho remoto.

(B) a seguranca de redes.

(C) a devolugdo de ativos.

(D) a rotulagem de informacgdes.

(E) o perimetro de seguranga fisica.

10

Técnicas de criptografia sdo amplamente utilizadas para garantir o
sigilo e a autenticidade da informagao.

Em criptografia, DES e RC4 sdo, respectivamente, exemplos de

(A) cifra assimétrica e cifra simétrica.

(B) cifra de bloco e cifra de fluxo.

(C) cifra simétrica e cifra assimétrica.

(D) cifra de fluxo e fungdo hash.

(E) fungdo hash e cifra de bloco.

11

RPO (Recovery Point Object) é uma métrica essencial na defini¢do
de planos de contingéncia e recuperagdo de desastre para evitar
prejuizos e assegurar a continuidade dos negdcios.

Essa métrica tem relagdo direta com a frequéncia com que sdo
feitas as copias de segurancga.

Uma empresa que implementa a politica de realizar backup
diariamente as 2:00 a.m. assumiu um RPO de

(A) 2 horas.

(B) 14 horas.

(C) 18 horas.

(D) 22 horas.

(E) 24 horas.

12

O iptables é um firewall de filtragem de pacotes amplamente
utilizado pelas organizagGes para se protegerem contra ameagas
de seguranca na rede.

Por meio do firewall local iptables de um servidor, é possivel
bloquear servigos de administragdo, como o SSH, que utiliza a
porta 22.

Para impedir que qualquer enderego IP obtenha acesso ao servigo
SSH desse servidor, pode ser utilizada a seguinte regra:

(A) iptables -A INPUT -p icmp -s 0.0.0.22 -j REJECT

(B) iptables -D OUTPUT --port ssh -j ACCEPT

(C) iptables -A INPUT -i ethO -s 192.168.0.0/22 -j ACCEPT

(D) iptables -l INPUT -p tcp --dport 22 -j DROP

(E) iptables -X OUTPUT --destination-port 22 -j DROP

13

Pedro é administrador de Tl e precisa fazer uma copia de
seguranca de todos os dados de um sistema, independentemente
de os dados terem sidos modificados ou ndo. Essa cépia de
seguranga sera armazenada em fita magnética no datacenter da
empresa para garantir que os dados possam ser recuperados em
caso de falha do sistema.

O tipo de backup que Pedro deve fazer é o

(A) diferencial.

(B) hibrido.

(C) incremental.

(D) off-site.

(E) referencial.

14

Segundo a norma complementar n2 04/IN0O1/DSIC/GSIPR, convém
que o processo de Gestdo de Riscos de Seguranca da Informagdo e
Comunicagdes

(A) compreenda medidas que vdo além da protec¢do dos ativos de
informagao, tais como processo disciplinar e desenvolvimento
terceirizado.

(B) esteja alinhado ao planejamento estratégico da organizagdo e,
também, com o processo maior de gestdo de riscos
corporativos, se esse existir.

(C) busque identificar as necessidades da sociedade em relagdo
aos requisitos de privacidade de dados, bem como criar uma
politica publica de comunicacgdo eficaz.

(D) considere, prioritariamente, os processos e a estrutura do
6rgao ou entidade da administragdao publica federal em
detrimento dos objetivos estratégicos e dos requisitos legais.

(E) seja esporadico e aplicado quando a entidade publica precisar
de subsidios para dar suporte a implementagdo de medidas de
protegdo dos perimetros de seguranca fisica.

15

O gerenciamento de incidentes de segurangca em redes de
computadores realizado pelas Equipes de Tratamento e Resposta
a Incidentes de Seguranca em Redes Computacionais (ETIR) dos
6rgados e entidades da administragdo publica federal é disciplinado
pela norma complementar 08/IN0O1/DSIC/GSIPR.

De acordo com essa norma, além do servico de tratamento
de incidentes, a ETIR podera oferecer a sua comunidade o
servigo de

(A) tratamento de vulnerabilidades em hardware ou software.

(B) automacgdo e otimizagdo de processos de negdcio.

(C) outsourcing de profissionais e equipamentos de TI.

(D) desenvolvimento de software de qualquer natureza.

(E) administragdo de sistemas e de banco de dados.
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A norma complementar n2 04/IN01/DSIC/GSIPR descreve uma
abordagem sistematica do processo de gestdo de riscos de
seguranga da informagdo e comunicagdes, com o objetivo de
manter os riscos em niveis aceitaveis.

De acordo com essa sistematica, a etapa Aceitagdo do Risco
consiste em

(A) identificar os riscos considerando as ameagas e as
vulnerabilidades associadas aos ativos de informagdo para, em
seguida, serem avaliados e priorizados.

(B) determinar as formas de tratamento dos riscos, considerando
as opgbes de reduzir, evitar, transferir ou reter o risco
observando a relagdo custo/beneficio.

(C) executar as agOes de seguranga da informacgdo incluidas no
plano de tratamento dos riscos aprovado observando as
restrigdes organizacionais, técnicas e estruturais.

(D) detectar possiveis falhas nos resultados, monitorar os riscos,
as a¢Oes de protecdo e verificar a eficacia do processo de
gestdo de riscos.

(E) verificar os resultados do processo de gestdo de riscos
executado, considerando o plano de tratamento dos riscos e
submetendo-os a nova avaliagdo se necessario.

17

A norma complementar n2 03/INO1/DSIC/GSIPR recomenda

instituir o gestor de seguranga da informagdo e comunicagGes do

o6rgdo ou entidade da administragdo publica federal com a

responsabilidade de

(A) assessorar na implementagdo das agdes de seguranca da
informagdo e comunicagoes.

(B) constituir grupos de trabalho para tratar de temas e propor
solugdes especificas sobre seguranga da informacao.

(C) acompanhar as investigacbes e as avaliagdes dos danos
decorrentes de quebras de seguranga.

(D) propor politicas relativas a dados abertos para orientar érgaos
ou entidades descobertas pelas legislacGes vigentes.

(E) promover uma cultura de inovagdo centrada na adogdo de
tecnologias gratuitas e de cédigo-fonte aberto.

18

Conforme a norma complementar n2 14/INO1/DSIC/GSIPR, nos

orgdos e entidades da administragdo publica federal é vedado o

tratamento em ambiente de computagdo em nuvem de

(A) dados abertos do poder publico sobre recursos,
responsabilidade e informagGes de interesse da sociedade.

(B) informagdo sem restricdio de acesso que fundamentam
tomadas de decisdo no poder publico.

(C) informagdo pessoal relativa a intimidade, vida privada, honra
e imagem.

(D) documentos  preparatérios que fundamentam  atos
administrativos sem originar informagao sigilosa.

(E) informagdo classificada conforme previsto em legislagdo
vigente.

19

Um cibercriminoso toma o controle de varios servidores pela
Internet, instruindo-os a enviar requisicdes para um servidor web
alvo de modo a exaurir seus recursos computacionais até que esse
servidor web nao possa fornecer seus servigos.

Esse servidor web foi alvo de um ataque

(A) adware.

(B) cavalo de Troia.

(C) ddos.

(D) keylogger.

(E) worm.

20

SSDs externos sdo meios de armazenamento comumente

utilizados por organizagdes para guardar dados com seguranga.

Sobre esse meio de armazenamento, é correto afirmar que

(A) precisa permanecer ligado a energia elétrica por mais de
48 horas para preservar as informagoes.

(B) realiza a leitura das informagGes por meio de um feixe laser de
alta precisdo.

(C) usa conjuntos de circuitos integrados para armazenar dados
por meio de memaria flash.

(D) possui partes moveis que precisam se movimentar para ler ou
gravar informagdes.

(E) faz armazenamento por meio magnético e permite grande
densidade de informagao.

Gestao de Servigos de Ti

21

No contexto da norma ISO/IEC 20000:2018 para a gestdo de
servicos de Tecnologia da Informagdo, assinale a afirmativa
correta.

(A) A ISO/IEC 20000:2018 substitui a norma ISO/IEC 27001,
unificando a gestdo de servicos de Tl e seguran¢a da
informagdo em um Unico padrao.

(B) A ISO/IEC 20000-1 é a parte da norma que descreve as
melhores praticas para a gestdo de servigos, enquanto a
ISO/IEC 20000-2 foca exclusivamente nos requisitos técnicos
para sistemas de TI.

(C) A ISO/IEC 20000:2018 ¢ dividida em duas partes, onde a
ISO/IEC 20000-1 descreve os requisitos para desenvolver e
implementar um sistema de Gestdo de Tl e a ISO/IEC 20000-2
descreve as melhores praticas para a gestdo de servigos.

(D) Antes de ser atualizada para a ISO/IEC 20000:2018, esta norma
era conhecida como ISO/IEC 31000, focando principalmente
em riscos de gestdo de TI.

(E) A ISO/IEC 20000:2018 é uma norma que se aplica apenas as
organizagdes de Tl que operam dentro da Unido Europeia,
dada a sua origem como BS 15000.

AREA DE TECNOLOGIA DA INFORMAGAO (OPERAGAO E INFRAESTRUTURA) — MANHA

TIPO AMARELA — PAGINA 5



SECRETARIA DO TESOURO NACIONAL

FGV CONHECIMENTO

22

Analise as seguintes afirmag0es relativas ao Gerenciamento de
Incidentes de acordo com os principios do ITIL.

I. A priorizagdo de incidentes é um processo dinamico que
depende unicamente da severidade do impacto no negdcio,
sem considerar a urgéncia relacionada a resolugdo do
incidente.

Il. A categorizagdo apropriada de incidentes, durante sua
identificagdo inicial, € fundamental para direcionar o incidente
a equipe de resolugdo mais apropriada e para facilitar a analise
de tendéncias de incidentes ao longo do tempo.

IIl. O uso de uma base de conhecimento atualizada e acessivel é
recomendado para apoiar a resolugdo de incidentes,
permitindo que as equipes de suporte encontrem solugdes
conhecidas ou procedimentos de trabalho padrdo de forma
mais eficiente.

Esta correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) II, apenas.

(C) 1ell, apenas.

(D) Il e lll, apenas.

(E) 1, 11enl.

23

Durante a fase de planejamento para uma atualizagdo significativa
da infraestrutura de Tl, a empresa XPTO enfrenta o desafio de
otimizar o uso de seus recursos existentes e maximizar o valor das
suas praticas de gestdo de servigos de Tl acumuladas ao longo dos
anos. Considerando as diversas ferramentas e métodos
implementados previamente, com resultados variados em termos
de eficacia, é essencial alinhar essa atualizagdo com os principios
do ITIL 4. Uma avaliagdo cuidadosa das praticas em vigor é
necessaria para determinar a abordagem mais apropriada para
alcangar a melhoria desejada.

Nesse contexto, o seguinte principio do ITIL 4 deve ser aplicado:
(A) Comece Onde Vocé Esta

(B) Progrida Iterativamente com Feedback

(C) Foque no Valor

(D) Colabore e Promova Visibilidade

(E) Pense e Trabalhe de Forma Holistica

24

Considerando a progressiva integragdo entre as praticas de ITIL e
os servicos baseados em computagdo em nuvem, analise as
estratégias a seguir e assinale a que se alinha corretamente aos
principios do ITIL para enfrentar os desafios especificos da
computagdo em nuvem.

(A) Direcionar esforgos para a automacao total dos processos de
gerenciamento de servigos, minimizando a intervengdo
manual e, consequentemente, a relevancia do gerenciamento
de incidentes e problemas no contexto da nuvem.

(B) Ajustar o Gerenciamento de Capacidade para garantir

escalabilidade e flexibilidade dos recursos de laaS,

respondendo eficientemente as demandas flutuantes dos
clientes e otimizando o desempenho dos servigos.

Segregar o gerenciamento de laaS das demais praticas do ITIL

para prevenir potenciais interferéncias operacionais,

mantendo a eficiéncia das operagées em ambientes de nuvem
altamente dinamicos.

(C

(D) Priorizar o Gerenciamento de Demanda em detrimento do
Gerenciamento de Relacionamento com o Cliente,
concentrando-se em analises de uso para direcionar a
alocagdo e entrega de recursos de laaS$, refletindo a transicao

para uma gestdo baseada em consumo.

(E) Centralizar o armazenamento de dados, visando simplificar a
administragdo do Gerenciamento de Configuragdo e Ativos de
Servigo, alinhando praticas tradicionais de ITIL a estrutura
distribuida da computagdo em nuvem.

25

Com base no Decreto n? 7.579, de 11 de outubro de 2011, que

dispde sobre o Sistema de Administracdo dos Recursos de

Tecnologia da Informagdo (SISP) do Poder Executivo federal, avalie

se as afirmativas a seguir sdo verdadeiras (V) ou falsas (F).

( )O SISP organiza o planejamento, a coordenagdo, a
organizagdo, a operagdo, o controle e a supervisdo dos
recursos de tecnologia da informagdo exclusivamente nos
6rgdos e entidades da administragdo publica federal direta.

( )O SISP tem como uma de suas finalidades assegurar ao
Governo Federal um suporte de informagdo adequado,
dindmico, confiavel e eficaz.

( ) Compete ao Orgdo Central do SISP a orientagdo e
administracdo dos processos de planejamento estratégico,
coordenacgdo geral e normalizagdo relativos aos recursos de
tecnologia da informagao abrangidos pelo SISP.

As afirmativas sao, respectivamente,

(A) F=V-F.

(B) F=V-V.

(C) V-F-F.

(D) V-V -F.

(E) F—F—V.
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Considerando as diretrizes da Instrugdo Normativa SGD/ME n2 94
para a contratagdo de servicos em nuvem, analise as seguintes
afirmagoes:

I. A contratagdo de servicos em nuvem esta restrita a
fornecedores nacionais, como parte das politicas de seguranga
nacional e proteg¢do de dados.

Il. As contratagOes de servicos em nuvem pelos orgdos e
entidades do SISP devem aderir as normas de seguranca
publicadas pelo Gabinete de Seguranga Institucional da
Presidéncia da Republica (GSI/PR), garantindo a conformidade
com os padrdes de seguranga da informagao.

ll. Orgdos e entidades devem priorizar a criacdo, ampliagdo ou
renovagdo de infraestrutura de centro de dados
exclusivamente por meio de servigos em nuvem, sem a
necessidade de avaliagdo técnica prévia para justificar outras
formas de implementacdo.

Esta correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) 11, apenas.

(C) 1N, apenas.

(D) e ll, apenas.

(E) 1, 11enl.

27

No contexto dos sistemas publicos de informacgao, especialmente

o Sistema Integrado de Administracdo Financeira do Governo

Federal (SIAFI) e o Tesouro Direto, assinale a afirmativa correta.

(A) O SIAFI é uma plataforma de negociagdo de titulos publicos
federais para pessoas fisicas, enquanto o Tesouro Direto é o
sistema responsavel pela administragdo financeira do governo
federal.

(B) Tanto o SIAFI quanto o Tesouro Direto sdo sistemas exclusivos
para o registro e o controle de operagdes financeiras
internacionais do governo brasileiro.

(C) O SIAFI é o sistema utilizado para registro, acompanhamento
e controle da execug¢do orgamentdria, financeira e patrimonial
do governo federal, enquanto o Tesouro Direto permite a
compra e venda de titulos publicos federais por pessoas fisicas.

(D) O Tesouro Direto é um subsistema do SIAFI, utilizado

especificamente para a gestdo de dividas publicas municipais

e estaduais.

Ambos, SIAFI e Tesouro Direto, sdo plataformas de e-

commerce do governo federal brasileiro, voltadas

exclusivamente para a comercializagdo de produtos e servigos
financeiros.

—
m

28

No contexto da Instru¢do Normativa SGD/ME n2 94/2022, analise
as afirmativas a seguir.

I. As contratagGes de solugdes de TIC devem estar em
consonancia com o PDTIC do érgdo ou entidade integrante do
SISP.

Il. As contratagGes de TIC devem seguir as fases de planejamento
da contratagdo, selegdo do fornecedor e gestdo do contrato.

Ill. Arealizagdo de uma audiéncia publica é obrigatéria para todas
as contratagdes de TIC, a fim de coletar feedback do publico
sobre o Termo de Referéncia.

Esta correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) I, apenas.

(C) 1Il, apenas.

(D) 1 ell, apenas.

(E) 1, el

29

Considerando as diretrizes do e-MAG — Modelo de Acessibilidade
em Governo Eletronico, assinale a opgdo que descreve
corretamente a recomendagdo para disponibilizacio de
documentos em formatos acessiveis.

(A) Documentos devem ser disponibilizados exclusivamente em
formato PDF, garantindo sua visualizagdo padronizada em
diferentes dispositivos.

(B) Arquivos para download devem ser disponibilizados apenas
em HTML, sem opgles para outros formatos, visando
maximizar a compatibilidade.

(C) Documentos disponibilizados no site devem oferecer versdes
em formatos ODF e PDF, sem necessidade de alternativas
acessiveis, pois estes formatos ja sdo considerados
universalmente acessiveis.

(D) Arquivos disponibilizados em PDF deverdo contar com uma
alternativa em HTML ou ODF, sendo necessario também,
informar a extensao e o tamanho do arquivo no texto do link.

(E) A disponibilizagdo de documentos em qualquer formato é
aceitavel desde que acompanhada de uma descrigdo
detalhada do conteudo para usudrios que utilizam leitores de
tela.

30

A Instrugdo Normativa SGD/ME n2 94/2022 especifica
criteriosamente quais elementos sdo reconhecidos como recursos
de Tecnologia da Informagdo e Comunicagdo (TIC) e quais ndo se
enquadram nessa categoria.

Analise os itens listados a seguir e assinale (S) para os que
corretamente identificam os que sdo considerados recursos de TIC
e (N) para os que ndo sdo assim considerados, conforme
estabelecido pela referida Instrugdo Normativa.

() Computagdo em Nuvem

() VolP

() Circuito Fechado de TV — CFTV

( ) Dispositivos loT

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) S—=S—N-S.
(B) S—=N—-N-S5.
(C) S=N=N-=N.
(D) N=S—S—N.
() N—=N=S-S5.

AREA DE TECNOLOGIA DA INFORMAGAO (OPERAGAO E INFRAESTRUTURA) — MANHA

TIPO AMARELA — PAGINA 7



SECRETARIA DO TESOURO NACIONAL

FGV CONHECIMENTO

31

No processo inicial de planejamento para a contratacio em
Tecnologia da Informagdo e Comunicagdo (TIC), destaca-se a
importancia de um documento preliminar.

Esse documento, fundamental para definir o interesse publico
envolvido, identificar a solugdo adequada e estabelecer a base
para a elaboragdo do Termo de Referéncia é denominado

(A) Plano de Necessidades de TIC.

(B) Plano Diretor de TIC (PDTIC).

(C) Estudo de Viabilidade Técnica e Econémica.

(D) Estudo Técnico Preliminar.

(E) Analise de Risco de Contratagdo.

32

De acordo com a Instru¢do Normativa SGD/ME n2 94/2022, o

acompanhamento e a fiscalizagdo de contratos de Tecnologia da

Informagdo (Tl) envolvem uma equipe dedicada a garantir a

conformidade e a entrega dos servigos conforme o acordado. Esta

equipe desempenha papéis especificos, cada um com
responsabilidades distintas no processo de fiscalizagdo.

Nesse contexto, analise as afirmativas a seguir.

I. O Gestor do Contrato deve ser obrigatoriamente um servidor
da area de Tl com conhecimento técnico especifico da solugdo
contratada.

Il. O preposto é o representante da contratada, responsavel por
acompanhar a execugdo do contrato e atuar como interlocutor
principal junto a contratante.

IIl. O Fiscal Técnico do Contrato é o servidor representante da
drea requisitante da solugdo, indicado pela autoridade
competente para fiscalizar o contrato do ponto de vista de
negdcio e funcional da solugdo.

Esta correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) I, apenas.

(C) NI, apenas.

(D) Il e lll, apenas.

(E) I, el

33

O ITIL 4 apresenta uma abordagem integrada e holistica para a
gestdo de servigos, combinando praticas modernas com
tradicionais. Ele destaca componentes cruciais como
'OrganizagGes e Pessoas', 'Informagdes e Tecnologia', 'Parceiros e
Fornecedores', além de 'Fluxos de Valor e Processos'.

Assinale o modelo que incorpora esses componentes.

(A) Ciclo de Vida do Servigo.

(B) Sistema de Valor de Servigo.

(C) Praticas de Gestdo do ITIL.

(D) Quatro Dimensdes da Gestdo de Servigos.

(E) Principios Orientadores do ITIL.

34

No contexto do ITIL v4, o Sistema de Valor de Servigo (SVS)
desempenha um papel crucial na facilitagdo da cocriagdo de valor
através da gestdo de produtos, servigos e relagoes.

Considerando os componentes e as fungGes do SVS, analise as

afirmagdes a seguir.

I.  Uma das principais fungdes do SVS é a Cadeia de Valor de
Servigo, que transforma demandas em valor por meio de um
conjunto de atividades interconectadas.

Il. Praticas de ITIL, tais como Gerenciamento de Problema e
Gerenciamento de Mudanga, operam independentemente do
SVS, ndo influenciando nem sendo influenciadas pela
estratégia global de servigo.

Ill. O SVS promove a utilizagdo da Governanga exclusivamente
como um mecanismo de controle, distanciando-se das praticas
operacionais e do gerenciamento cotidiano dos servicos de TI.

Estd correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) I, apenas.

(C) 1Il, apenas.

(D) 1 ell, apenas.

(E) 1, el

35

Em relagdo a ePING e suas politicas gerais, analise as afirmativas

abaixo e assinale a correta.

(A) Somente softwares livres ou publicos sdo permitidos,
excluindo softwares proprietarios.

(B) Padrdes proprietarios sdo aceitos apenas em solugdes de TIC
novas, sem exigéncia de atualizagdo para padrdes abertos.

(C) Servigos eletrénicos devem operar sem coletar dados pessoais,
assegurando total privacidade.

(D) Padrdes abertos sdo preferidos, mas padrdes proprietarios
podem ser usados transitoriamente ou quando ndo houver
alternativa aberta.

(E) A interoperabilidade é alcangada adotando-se uma unica
tecnologia  padronizada, sem  diversificar  solugdes
tecnoldgicas.
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36

No contexto da ldgica de trés estados, normalmente utilizada em
expressoes légicas que envolvem valores nulos, considere uma
tabela relacional T com colunas X, Y, Z, com apenas uma linha,
cujos valores das colunas sdo, respectivamente, 10, 20 e null.
Assinale o comando que retornaria o valor 1 no resultado.

(A) select 1 from T where (Z is null or Z = null)

(B) select 1 from T

(C) select 1 from T where not Z is null or Z = null
(D) select 1 from T where Z < X or Z > X

(E) select 1 from T

where not Z is null or Y = 15

where Z = null or Y <> null

37

No contexto da administragdo de um ambiente PostgreSQL,
analise o comando a seguir.
pg_dump XXXX > saida.sql

O efeito causado pela execugdo desse comando é

(A) acriagdo de um backup do banco de dados XXXX gravado num
arquivo intitulado saida.sql.

(B) a criagdo de um log de transagdes do banco de dados XXXX
gravado num arquivo intitulado saida.sql.

(C) a criagdo de um resumo instantdneo de todas as transagdes
nao encerradas do banco de dados XXXX gravado num arquivo
intitulado saida.sql.

(D) a gravacdo da monitoragdo de todos os comandos SQL
executados para o banco de dados XXXX, cobrindo parametros
de desempenho, gravada num arquivo intitulado saida.sql.

(E) a recuperagdo do banco de dados XXXX a partir do arquivo
intitulado saida.sql.

38

Num ambiente Oracle, no ambito do Database Resource Manager,
analise o comando a seguir.

EXEC
DBMS_RESOURCE_MANAGER_PRIVS.GRANT_SYSTEM PRIVILEGE -
(GRANTEE_NAME => 'xxxxx', -

PRIVILEGE_NAME =>
'ADMINISTER_RESOURCE_MANAGER', -

ADMIN_OPTION => FALSE);

Assinale o efeito desse comando.

(A) O banco de dados “xxxxx” é incluido e pode ser gerenciado de
acordo com o pacote DBMS_RESOURCE_MANAGER.

(B) O banco de dados “xxxxx” passa a ser gerenciado somente por
administradores do pacote DBMS_RESOURCE_MANAGER.

(C) O usuario “xxxxx” é retirado do papel de administrador do
pacote DBMS_RESOURCE_MANAGER.

(D) O usuario “xxxxx” fica impedido de executar todos os
procedimentos do pacote DBMS_RESOURCE_MANAGER.

(E) O usuario “xxxxx” pode executar todos os procedimentos do
pacote DBMS_RESOURCE_MANAGER, mas ndo pode atribuir
esse privilégio a outros usuarios.

ATENGAO: use a tabela relacional IPCA a seguir para responder
as quatro préximas questoes.

Tabela IPCA

indice ano mes
0,56 2023 12
0,28 2023 11
0,24 2023 10

0,2 2003 7
-0,15 2003 6

2,25 2003 1
2,1 2002 12
3,02 2002 11

0,57 2001 1

A instancia da tabela contém os valores do indice IPCA para todos
os meses dos anos de 2001 até 2023. Os valores pontilhados
representam a continuidade mensal da série. Todas as colunas sdo
numéricas e ndo aceitam valores nulos.

39

No contexto da tabela IPCA apresentada, analise os dois comandos
SQL a seguir.

select mes, ano, indice
from IPCA i
where indice
= (select min(indice)
from IPCA ii
where ii.mes = i.mes)
order by ano, més

select ano, indice
from IPCA i
where indice
= (select min(indice)
from IPCA ii
where ii.ano = i.ano)
order by ano

Sobre a execugdo desses comandos, assinale a afirmativa correta.

(A) O primeiro comando produz no maximo 12 linhas, e o
segundo, no maximo 23 linhas.

(B) O primeiro comando produz no minimo 12 linhas, e o segundo,
no maximo 23 linhas.

(C) O primeiro comando produz no minimo 12 linhas, e o segundo,
no minimo 23 linhas.

(D) Os dois comandos produzem 276 linhas, com diferengas nos
indices.

(E) Os dois comandos produzem os mesmos resultados.
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Considere que um erro de programa na manipulagdo da tabela
IPCA apresentada produziu a insergdo de registros duplicados, de
modo que algumas linhas da tabela ficaram com valores idénticos
em suas colunas.

Analise as alternativas SQL que foram consideradas para a

remocdo das linhas redundantes.

I.  Utilizar o comando delete com a cldusula except one.

Il. Utilizar o comando delete incluindo a clausula exists, o que
faria com que a ultima linha de cada grupo de repetigdes ndo
seria removida uma vez que ndo mais existiria uma outra linha
idéntica.

lll. Introduzir, temporariamente, uma nova coluna na tabela, com
valores gerados por meio de um mecanismo de auto
increment, ou sequence, e utilizar o uso do comando delete
incluindo a cldusula exists.

Em relagdo a essas alternativas, é correto afirmar que
(A) nenhuma funcionaria.

(B) todas funcionariam.

(C) somente | funcionaria.

(D) somente Il funcionaria.

(E) somente Il funcionaria.

41

Assinale o comando SQL que produz as colunas ano, mes e indice,
da tabela IPCA apresentada, ordenadas por ano/més e precedidas
por uma coluna com a numeragdo sequencial das linhas a partir de
1.

(A) select
12*(ano-min(ano)) + mes ordem,*
from ipca
order by ano, mes

(B) select
12 x (ano-(select min(ano) from ipca)) + mes ordem
from ipca
order by ano, mes

(C) select
12*(ano-(select min(ano))) + mes ordem,*
from ipca
order by ano, mes

select

12*(ano-min(ano) + mes ordem,*
from ipca

order by 1,2

(D

-

(E) select
12*(ano-(select min(ano) from ipca)) + mes ordem,*
from ipca i
order by ano, mes

42

No contexto da tabela IPCA apresentada, analise o comando SQL a
seguir.

select avg(indice)

from IPCA

group by mes

order by mes

A execugdo desse comando gera

(A) doze linhas com uma coluna contendo nimeros.

(B) doze linhas, contendo o valor null na primeira coluna e
nuimeros na segunda.

(C) um resultado vazio.

(D) uma linha com duas colunas, contendo o valor null e a média
de todos os indices.

(E) uma linha com uma coluna, contendo a média de todos os
indices.

43

Em bancos de dados relacionais que utilizem a linguagem SQL (ndo
procedural) a otimizagdo de comandos SQL é um fator central no
“tuning” de um banco de dados.

A otimizagdo foca na determinagdao do modo mais eficiente para
obter o resultado. Nesse contexto, o “estimator” é o componente
que avalia o consumo de recursos num certo plano de execugao.
De acordo com o que é preconizado pela Oracle, os fatores pelos
quais o custo é estimado sdo:

(A) Cardinality, Cost, Selectivity.

(B) Disk memory, Indexes, RAM memory.

(C) Filters, Partitions, Primary keys.

(D) Indexes, Join operations, Size.

(E) Joins, Projections, Selection.

a4

Na implementagdo de bancos de dados distribuidos, assinale a

correta distingdo/semelhanga entre o algoritmo 2-Phase Commit e

o algoritmo 2-Phase lock.

(A) O primeiro baseia-se numa memoria compartilhada.

(B) O primeiro é aplicado em sistemas distribuidos visando
a execugdo correta das transagdes distribuidas.

(C) O primeiro é aplicado visando aos conflitos entre transagdes
concorrentes em sistema centralizados.

(D) O segundo é aplicado em sistemas distribuidos visando
a execugao correta das transagdes distribuidas.

(E) Tanto o primeiro como o segundo sdo aplicados visando aos
conflitos entre transagdes concorrentes, tanto centralizadas
como distribuidas.

45

No contexto de uma instalagdo MS SQL Server, avalie as

afirmativas a seguir a respeito dos bancos de dados pré-definidos

master, model, tempdb.

I.  tempdb é recriado sempre quando o SQL Server é iniciado.

Il. model é criado opcionalmente, e pode ser utilizado apenas
como read only.

IIl. master ndo permite operagdes de backup e/ou recuperagdo.

Estd correto o que se afirma apenas em

(A) 1.
(8) II.
() 1.
(D) lell.
(E) el
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No contexto do PostgreSQL, analise o esquema de um comando a
seguir.
CREATE ... nome
LOCATION 'path completo';
Especificados o nome e o path completo, o texto que pode
completar o trecho pontilhado para que esse comando seja vélido
é
(A) DATABASE
(B) INDEX
(C) TABLE
(D) TABLESPACE
(E) USER

47

No contexto de uma Arvore B, estrutura comumente utilizada na
indexagdo de tabelas relacionais, considere as seguintes
propriedades numa arvore B de grau g.

1. Todas as folhas estdo no mesmo nivel de profundidade na
arvore.

2. Todos os nés podem conter, no maximo, 2g - 1 chaves.
Exceto pelo né raiz, todos os demais nés devem conter, no
minimo, 3 chaves.

4. Para uma arvore com N chaves, a complexidade do algoritmo
de insergdo é O(n?).

5. Para uma arvore com N chaves, a complexidade do algoritmo
de insergdo é O(n).

Estdo corretas apenas as afirmativas

(A) 1e2.

(B) 1,2e3.

(C) 1,2,3e4.

(D) 1,3,4eb5.

(E) 2,4e5.

48

Com referéncia a normalizagdo de bancos de dados, considere
uma tabela relacional T, com colunas C, H, N, P, na qual as
dependéncias funcionais identificadas sdo exibidas a seguir.

cC -> H
c -> P
cC -> N
P -> C

O comando SQL utilizado na criagao dessa tabela é exibido a seguir.
create table T (

C int not null unique,

H int null unique,

P int null unique,

N int not null

)

Assinale a dependéncia funcional adicional necessaria para que o
esquema acima esteja de acordo com a forma normal Boyce-Codd.

A)C, H, P -> N

49

Assinale a lista que contém somente técnicas tipicamente
aplicadas em operagdes de data mining.

(A) Associagdo, Agrupamento e Regressao.

(B) Carga, Reconhecimento de padrdes, e Arvores de Decisdo.
(C) Extragdo, Transformagdo e Carga.

(D) Limpeza, Agrupamento e Apresentagao.

(E) Modelagem dinamica, Rastreamento, Classificagdo.

50

Numa instalagdo SQL Server, o administrador do banco de dados
precisa identificar as tabelas do banco de dados corporativo da
empresa que sofreram alteragdes nas suas definigdes num dado
intervalo de tempo.

Assinale o comando que produz corretamente essas informagdes.

(A) select name, type_desc, modify_ date
from model.information
where type = 'SYSTEM'
and modify_date
between '01/01/2024' and '31/01/24°'

(B) select name, type_desc, modify_ date
from sys.information
where modify_date
between '01/01/2024' and '31/01/2024°'

(C) select name, type_desc, modify_ date
from view.tables
where type = 'USER'
and modify_date
between '01/01/2024' and '31/01/24'

(D) select name, type_desc, modify_ date
from sys.tables
where type = 'U’
and modify_date
between '01/01/2024' and '31/01/24'

(E) select name, type_desc, modify_date
from DICTIONARY
where type = 'SYSTEM'
and modify_date
between '01/01/2024' and '31/01/24'

AREA DE TECNOLOGIA DA INFORMAGAO (OPERAGAO E INFRAESTRUTURA) — MANHA

TIPO AMARELA — PAGINA 11



SECRETARIA DO TESOURO NACIONAL

FGV CONHECIMENTO

Redes de Computadores

51

Sobre os meios de transmissdo sem fio comumente utilizados para

comunicagdo de dados, é correto afirmar que

(A) as ondas de infravermelho podem percorrer longas distancias
e penetrar facilmente nos prédios adjacentes.

(B) na transmissdo de micro-ondas, as antenas de transmissio e
recepgdo devem estar alinhadas com o maximo de precisdo.

(C) os feixes de raios laser atravessam chuva, neblina espessa e
sdo imunes a correntes de convecgao.

(D) aintensidade do sinal da onda milimétrica aumenta conforme
o transmissor se afasta do receptor.

(E) o retardo na transmissdo de dados via satélite é nulo porque
os sinais enviados e recebidos trafegam a velocidade da luz.

52

O Ansible é uma ferramenta de cédigo aberto amplamente

utilizada em automacdo de infraestruturas de TI. Ela oferece

recursos de codificagdo declarativa por meio de playbooks.

Sobre a distribui¢do comunitaria do Ansible, é correto afirmar que

(A) uma task é um arquivo YAML que usa uma extensdo .yml
contendo uma ou mais plays.

(B) em uma play, as tasks sdo executadas em paralelo e em ordem
aleatéria.

(C) os modules podem ser escritos em qualquer linguagem que
retorne JSON, como Ruby, Python ou bash.

(D) inventory é uma colecdo de modules idempotentes e
reutilizaveis indefinidamente.

(E) requer a instalagdo de agentes nos servidores e maquinas
virtuais remotas para executar actions.

53

Em uma rede Ethernet, o protocolo que oferece um mecanismo de
mapeamento dindmico de enderecos de rede IPv4 ao enderego
MAC de uma mdquina fisica é o

(A) ARP.

(B) ICMP.

(C) IMAP.

(D) RTP.

(E) XMPP.

54

De acordo com o modelo de referéncia OSI, os protocolos de
comunicagdo IP e TCP pertencem, respectivamente, as camadas
(A) Enlace e Rede.

(B) Rede e Enlace.

(C) Rede e Transporte.

(D) Transporte e Rede.

(E) Enlace e Transporte.

55

As LANs sem fios utilizam técnicas de modulagdo para transmitir

dados.

Sobre essas técnicas, assinale a afirmativa correta.

(A) CDMA divide o espectro de frequéncia em canais estreitos e os
canais em slots de tempo.

(B) FHSS muda a portadora sempre usando uma sequéncia
aleatéria desconhecida por ambos transmissor e receptor.

(C) DSSS divide a largura de banda em exatos 2 canais: um canal
para transmissao e outro para recepgao de dados.

(D) OFDM divide a largura de banda em multiplas portadoras
ortogonais que enviam dados de forma independente.

(E) HR-DSSS emprega transmissao difusa e espectro de dispersao
de sequéncia aleatodria.

56

O sistema operacional GNU/Linux possui um conjunto poderoso
de recursos para a defini¢gao de regras de roteamento.

Nesse sistema operacional, o comando que configura todas
as rotas IP classe D (multicast) para passarem através da interface
ethO é:

(A) route add -net 127.0.0.0 netmask 255.0.0.0 dev ethO

(B) route add -net 191.255.0.0 netmask 191.255.0.0 dev eth0

(C) route add -net 192.0.0.0 netmask 255.255.255.0 dev ethO

(D) route add -net 223.255.255.0 netmask 255.0.0.0 dev ethO

(E) route add -net 224.0.0.0 netmask 240.0.0.0 dev ethO

57

Marta projetou a rede de computadores da sua empresa
considerando uma topologia full-mesh.

Se essa rede possui 28 computadores, o numero total de conexdes
entre computadores nessa rede é igual a

(A) 56.

(B) 94.

(C) 122.

(D) 378.

(E) 440.

58

Pontes transparentes sdo elementos de interconexdao comumente

utilizados para conectar duas ou mais LANSs.

Sobre esse elemento de interconexdo de redes de computadores,

é correto afirmar que

(A) opera em modo promiscuo, aceitando cada frame transmitido
em todas as LANs com as quais esta conectado.

(B) examina os enderegos da camada de rede e o payload dos
pacotes para decidir como fazer o roteamento.

(C) reconhece pacotes, cabecgalhos e conecta LANs que utilizam
diferentes protocolos de transporte orientados a conexdes.

(D) assegura a compatibilidade retroativa reformatando pacotes
IPv6 de uma conexdo para IPv4 em outra.

(E) atua na camada fisica amplificando o sinal das linhas de
entrada que ele conecta eletricamente.
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ATM (Asynchronous Transfer Mode) é uma tecnologia de
comunicacdo de dados baseada na transferéncia de pacotes
relativamente pequenos chamados de células.

Essa tecnologia

(A) sempre entrega todas as células ao destinatario.

(B) nunca entrega células fora de ordem.

(C) pressupdem que as células tém tamanho variavel.

(D) ndo permite saber quais células pertencem a cada conexdo.
(E) funciona apenas em meios de transmissdo por fios de cobre.

60

O SNMP (Simple Network Management Protocol) é utilizado
essencialmente no monitoramento e gerenciamento de
dispositivos em redes IP.

O agente SNMP armazenado no dispositivo monitorado pode
avisar ao sistema de geréncia a ocorréncia de algum evento
nao previsto, encaminhando esses avisos na forma de operagdes
(A) GET.

(B) GETBULK.

(C) GETNEXT.

(D) SET.

(E) TRAP.

Sistemas de Computacao

61

O NTFS é um sistema de arquivos utilizado por sistemas

operacionais corporativos das familias Windows.

Sobre esse sistema de arquivos é correto afirmar que

(A) nomes de arquivos individuais estdo em Unicode e limitados a
128 caracteres.

(B) usa journaling para evitar que sua estrutura seja corrompida
por falhas no sistema.

(C) um arquivo é uma sequéncia linear de bytes sem metadados
associados, como sdo os arquivos do FAT-32 e do UNIX.

(D) suporta compactagdo, criptografia, ndo admite ligacdes
simbdlicas e nem arquivos esparsos.

(E) usa enderegos de disco de 512 bits e pode suportar particdes
de disco de até 64 bytes.

62

Gerenciar recursos do sistema operacional Linux pode ser um
desafio quando varios processos estdo em execugdo em um
mesmo servidor.

Um Unico processo em mau funcionamento pode consumir todos
os recursos disponiveis, como CPU e memdria, causando falha de
todo o sistema.

A feature do kernel Linux que permite definir limites de recursos
gue os processos podem usar é

(A) cgroups.
(B) chroot.
(C) ipcs.

(D) seccomp.
(E) wimax.

63

A virtualizagdo permite que um Unico computador seja o

hospedeiro de miltiplas maquinas virtuais.

O monitor de maquina virtual, também denominando hipervisor

tipo 1, é uma abordagem de virtualizagdo que

(A) o sistema operacional hospedeiro oferece todos drivers para
acesso aos dispositivos de E/S.

(B) é executada diretamente sobre o hardware (bare metal) sem
suporte a recursos de sistema operacional subjacente.

(C) usa o sistema operacional e o sistema de arquivos do
hospedeiro para criar processos e armazenar arquivos.

(D) depende das abstragGes oferecidas pelo sistema operacional
subjacente para executar instrugdes privilegiadas.

(E) exige que os sistemas operacionais das maquinas virtuais
héspedes e do hospedeiro sejam iguais.

64

Monitorar a infraestrutura de Tl da qual os sistemas
computacionais dependem é fundamental para permitir as
organizagdes manterem os niveis de desempenho necessarios de
seus negocios.

Sdo ferramentas de software de cddigo aberto que tem por
finalidade o monitoramento da infraestrutura de TI:

(A) jenkins e nagios.

(B) prometheus e jenkins.

(C) zabbix e nagios.

(D) nginx e prometheus.

(E) zabbix e nginx.

65

OrganizagOes em todo o mundo frequentemente utilizam Web
Services e fazem amplo uso de especificacbes de padrdes de
interoperabilidade baseados em XML para implementar uma
Arquitetura Orientada a Servigos (SOA).

De acordo com esses padrbes, a notagdo XML para descri¢do
de webservices, como acessad-lo e quais operagdes estdo
disponiveis é

(A) SOAP.

(B) REST.

(C) WSDL.

(D) XSLT.

(E) YAML.

66

No sistema operacional GNU/Linux, para atribuir ao usuario
dono do arquivo file.dat a permissao de ler e editar e a todos os
demais usuarios do sistema, somente a permissdao leitura,
o administrador do sistema pode executar o comando:

(A) chmod 200 file.dat

(B) chmod 311 file.dat

(C) chmod 422 file.dat

(D) chmod 533 file.dat

(E) chmod 644 file.dat
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Kubernetes é uma plataforma de cdédigo aberto amplamente
utilizada para orquestragdo de contéineres que permite
automatizar a implantagdo, o escalonamento e o gerenciamento
de aplicativos em contéineres.

O componente da camada de gerenciamento de um cluster do
Kubernetes que observa os Pods recém-criados e que ainda nao
foram atribuidos a um no, e seleciona um no para executa-los é:
(A) etcd.

(B) kube-apiserver.

(C) kube-proxy.

(D) kube-scheduler.

(E) kubelet.

68

O padrdo Publish/Subscribe é comumente utilizado em sistemas

de computagdo distribuidos e em arquiteturas de barramento de

mensagem.

Uma caracteristica desse padrdo é que o produtor de eventos deve

(A) aguardar acumular ao menos 10 eventos antes de comegar a
envia-los.

(B) enviar eventos somente quando o consumidor de eventos
solicitar.

(C) aguardar uma confirmagdo do consumidor de eventos para
enviar eventos adicionais.

(D) enviar os eventos independentemente da quantidade de
consumidores de eventos.

(E) especificar como o consumidor de eventos deve agir para
processar o evento.

69

O comando do sistema operacional Linux que realiza a operagao
de juntar o contetdo dos arquivos trecho.txt e fragmento.txt em
um Unico arquivo documento.txt é:

(A) cp trecho.txt & fragmento.txt documento.txt

(B) touch documento.txt < trecho.txt | fragmento.txt

(C) cat trecho.txt fragmento.txt > documento.txt

(D) more fragmento.txt | more trecho.txt > documento.txt

(E) tail trecho.txt fragmento.txt | Is documento.txt

70

O JBoss Modules é um ambiente modular de carregamento e

execucao de classes Java presente no servidor de aplicagdo JBoss.

Sobre a implementagdo do JBoss Modules, é correto afirmar que

(A) um madulo pode ser definido como um arquivo JAR individual
ou como um diretdrio no sistema de arquivos.

(B) os mddulos sdo carregados rapidamente na memdria sem
garantias de uma execugdo thread-safe.

(C) todos os moddulos sdo carregados concorrentemente na
memdria por um mesmo classloader.

(D) um modulo é um agrupamento isolado de classes e recursos
que ndo pode fazer referéncia a outros médulos.

(E) os moddulos sdo executados hierarquicamente em um
container Java isolado do JBoss Modules.
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